

灵山卫街道推动党建引领基层治理提质增效,服务居民更精准精细

# 做好“微服务”,温暖“大民生”

□本报记者 梁玉鹏 本报通讯员 高钜博 付鑫

党的二十大报告提出,健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。

为全面做好基层治理工作,今年以来,灵山卫街道以“微服务”助推“大民生”,持续打造服务直通品牌,为居民提供精准化、精细化服务,进一步提升党建引领能力、基层治理能力和服务群众能力,加快构建共建共治共享的基层治理新格局,让居民生活更方便、更舒心、更美好。

## 多元力量参与 拓宽治理渠道

“年纪大了腿脚不利索,出去理发不方便。‘红马甲’们把‘理发店’搬到了家门口,免费为我们这些老人理发,别提多方便了。”看着焕然一新的发型,居民张奶奶高兴地說道。

4月23日,志愿者们在城隍庙小广场上支起了“爱心摊位”,为有需要的居民提供义剪服务。

据了解,灵山卫街道以自主培育的小燕子社工、暖沁公益等社会组织为枢纽平台,积极发动社会组织、企业、学校、群团组织等力量参与基层治理,积极构建双向认领服务机制,聚焦关爱服务、群众自治、社区治理等关键领域,充分发挥自身优势,深度参与基层治理,将民生服务做到实处。今年以来,街道累计组织开展文体活动、志愿活动、走访慰问、助老助学等活动百余场,受到居民的一致好评。

## 培育公益项目 激发自治活力

针对居民需求,灵山卫街道持续壮大“家”点力量、“老漂驿站”等现有志愿服务队伍,积极开展“义诊进社区”“小科学家训练营”“励志少年”“古筝进社区”等活动,充分发挥居民自治在构建和谐社区建设中的独特作用,激发居民自治活力,提高群众的获得感、幸福感、安全感。

“我们在星光岛社区开展‘古韵峥嵘’古筝公益培训,为辖区文艺爱好者提供学习交流的平台,积极回应居民精神文化生活需求,不断提升居民传统文化素养,助力向上向善美好家风的建设。”灵山卫街道社会治理办公室主任薛静介绍,街道还深挖网格志愿者,引导居民群众主动参与安全生产督导、流动人口摸排等基层治理工作,进一步激发自治活力,让居民成为社区解决治理难题的重要帮手。

## 创新服务形式 精准惠及民生

“依托社区网格,动员在职党员和两代表一委员认领垃圾分类宣传岗,到居民小区开展垃圾分类宣传活动,在引导居民关注、支持、参与垃圾分类新时尚的同时,收集居民‘微心愿’,推动为民服务零距离。”灵山卫街道华山社区社区专职工作者张咪说道。

灵山卫街道还充分发挥报到党员、居民代表、社区工作人员等力量,打破工作分工界限,做好网格内各种信息的收集、整理和反馈,逐步实现“社区有网、网中有格、一格多员、各负其责、全员参与”的工作格局,创新社区矛盾调解、关爱关爱、送餐家政、网格管家等各类服务形式,精准化办好民生实事,提升居民幸福感。

下一步,灵山卫街道将继续扎实推进基层网格化治理,加强基层服务管理工作,做深做实协同队伍建设,奋力开创党建引领基层社会治理工作新局面,为新区全方位推动高质量发展提供有力保障。

## 滨海街道

### 整治人居环境 打造“田园滨海”

□记者 张静  
通讯员 陈天 报道

本报讯 为深入推进农村人居环境整治提升五年行动,5月6日,滨海街道组织召开农村人居环境整治提升动员部署会议。

会议要求,各部门要把改善农村人居环境摆在更加突出的重要位置,针对存在的共性问题,做到整治与预防两手抓。加快补齐基础设施短板,全面清理卫生死角,结合自身特色提升村容村貌,并与打造“田园滨海”和优化营商环境结合起来,让资源活起来、用起来,向观光、休闲、体验型乡村旅游转变,推动休闲农业与乡村旅游蓬勃发展,让老百姓获得实实在在的红利。

## 红石崖街道

### 开展专题培训 推进安全生产

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日,红石崖街道安监办组织辖区工贸行业小微企业开展专题培训,持续推动企业安全生产双重预防机制建设,保障辖区安全生产形势持续平稳向好。

本次培训重点讲解了工贸行业小微企业安全生产双重预防机制建设内容,以及防范机械伤害、物体打击专项整治重点事项,切实提升了辖区企业安全管理能力。

## 黄岛街道

### 排查食安隐患 守护舌尖安全

□记者 丁霞  
通讯员 刘丽娜 报道

本报讯 日前,黄岛街道组织开展食品安全专项排查整治行动。

行动中,网格员重点对食品经营单位的商品存储情况、生产日期等进行细致检查,按照“食安督”APP任务清单,对包保单位进行逐项督导,并将督导情况上报至街道食安委会。另外,网格员还以入户走访为契机,向群众普及食品安全知识,增强群众的食品安全意识和自我保护能力。接下来,黄岛街道将持续加大走访排查和食品安全宣传力度,当好群众“健康卫士”,守好群众“舌尖上的安全”。

## 隐珠街道

### 巧手做花馍 乐享一家亲

□记者 梁玉鹏  
通讯员 林艳 报道

本报讯 近日,隐珠街道社会治理中心联合文化路社区、东楼一居开展“巧手做花馍,乐享一家亲”社会治理公益活动。

活动中,金海岸家政职业培训学校讲师李余甜为居民详细讲解了花馍的制作方法。此次活动增进了邻里之间的交流和互动,促进了社区和谐、文明、健康发展。

# 外卖小哥变身“兼职网格员”

薛家岛街道华顶山路社区引导新业态新就业群体深度融入基层治理

□本报记者 丁霞

为做优公共服务、激活治理动能,薛家岛街道华顶山路社区积极动员外卖骑手、快递小哥等新业态新就业群体担任社区“兼职网格员”,引导他们融入城市基层党建工作格局,为城市发展凝“新”聚力。

在看到社区发布的“兼职网格员”招募令后,分散在辖区内的外卖骑手们主动响应、迅速集结。4月18日下午,华顶山路社区举行了新业态新就业群体“兼职网格员”聘任仪式。社区“红帆支部”书记孙晓飞向7名加入“兼职网格员”队伍的外卖骑手颁发了聘书,鼓励他们积极参与社区治理、民意调查、政策宣传等志愿服务活动,以“随手拍”“捎带手”等方式及时将信息传递给社区,踊跃做基层治理“合伙人”。

“我们平时穿梭在大街小巷,活动范围广,小区内的安全隐患、车辆乱停放等问题,我们很容易发现。以前不知道如何反映,现在我们成了‘兼职网格员’,遇到类似问题随手发到工作群里,社区第一时间就能协调解决。能够利用自身优势服务群众,我们感到很光荣。”刚刚被聘任为“兼职网格员”的骑手刘建林自豪地分享道。

以服务换服务,以服务促治理。聘任仪式结束后,华顶山路社区联合复



华顶山路社区“兼职网格员”聘任仪式现场

康中医研究院青年志愿者和建波口腔的医护人员为骑手们提供义诊服务,并为骑手们发放了慰问品。

自开展新业态新就业群体党建工作以来,华顶山路社区从暖“新”服务、组建队伍、组织保障等方面入手,逐渐摸索出一套新业态党建工作新模式。社区设立“骑士驿站”,为外卖骑手、快递小哥提供免费饮水、饭菜加热、应急充电、爱心药箱等服务,同时积极组建“兼职网格员”队伍,对符合条件的优

秀分子,及时发挥“红帆支部”“三兜一树”作用,增强其对党组织的认同感,打造社区服务骑手、骑手融入治理的“双向奔赴”新模式。

下一步,薛家岛街道华顶山路社区将不断细化关爱新业态新就业群体的措施,通过织密服务网、建强组织网、融入治理网,引导新业态新就业群体深度融入基层治理,推动构建党建引领、多方参与、共同治理、充满活力的社区治理体系。